О создании и развитии общественного объединения

«Белорусский фонд мира»

В июне 1950 года в Советском Союзе начался сбор подписей под известным Стокгольмским воззванием «О запрете применения атомного оружия». Его подписали более 115 миллионов граждан СССР. Более того, многие люди по собственной инициативе стали присылать денежные пожертвования в Советский комитет защиты мира, который был создан в августе 1949 года, с пометкой: «На защиту мира», «На благо мира», «Чтобы не было войны», «За мир во всем мире» и т.п.

Для учета таких поступлений и контроля над их использованием                 27 апреля 1961 года был учрежден Советский фонд мира. Учредителями Советского фонда мира выступили Комитет советских женщин, Советский комитет ветеранов войны, Советский комитет защиты мира и Советский комитет солидарности со странами Азии и Африки.

За годы своей деятельности Фонд мира превратился в одну из самых массовых и влиятельных общественных организаций, снискавших своими миротворческими и благотворительными акциями огромный авторитет как внутри страны, так и за рубежом. Идеи сохранения мира и борьбы против агрессивных сил всемерно поддерживались населением не только морально, но и материально. По решению учредителей Фонда поступающие средства в виде добровольных пожертвований, а также заработанные в период Вахт мира на заводах и фабриках, стройках, тружениками сельского хозяйства и другие поступления направлялись на реализацию программ по укреплению мира и международной безопасности, оказание помощи народам, борющимся за свою свободу и независимость.

	

	Первым Президентом Советского фонда мира стал писатель Борис Полевой, всем известный, прежде всего как автор «Повести о настоящем человеке».
Он выполнял эту свою почетную миссию до самого последнего дня своей жизни (12 июля 1981 года).




	

	В 1982 году Президентом Советского фонда мира был избран Анатолий Евгеньевич Карпов, двенадцатый чемпион мира по шахматам (1975 — 1985 гг.), известный общественный, а ныне и политический деятель.


 

	

	3 марта 1972 года на второй Белорусской конференции сторонников мира была создана Белорусская республиканская комиссия содействия Советскому фонду мира, которую возглавил Заир Азгур,

скульптор – Герой Социалистического Труда, академик,

Народный художник СССР и БССР.


 

Его заместителем был избран Егоров М.Ф. Вскоре Комиссия содействия была переименована в Белорусское отделение Советского фонда мира. Фонд мира в республике стал подлинно массовой, всенародной организацией. Его отделения были созданы во всех областных центрах, городах и районах, в которых насчитывалось свыше 14 тысяч комиссий содействия Фонду мира, объединяющих более 100 тысяч активистов. Благодаря усилиям актива Фонда и при всесторонней помощи органов власти в республике активизировалась борьба за сохранение и укрепление мира. Активом Фонда совместно с органами власти проводились антивоенные митинги и собрания, шествия и манифестации, вечера интернациональной дружбы, вахты и рейсы мира. В республике среди молодежных трудовых коллективов родилась инициатива по зачислению в состав бригад участников Великой Отечественной войны, Героев Советского Союза, заработная плата которых перечислялась в Фонд мира. В республике стало доброй традицией передавать зарплату одного трудового дня на финансирование миротворческих акций. В пополнении Фонда мира принимали активное участие деятели науки и культуры.

Среди них вице-президент АН БССР Белый В.А., ученый секретарь Академии Наук Пименович В.А., академики: Хотылев Л.В., Гончаренко А.М., Бобосов Е.М.; известные писатели республики: К.Крапива, И.Мележ, И.Шамякин, Н.Гилевич, А.Адамович, Э.Огнецвет, Э.Скобелев; народные артисты СССР: И.Лученок, Е.Глебов. З.Стомма, Н.Еременко; прославленные коллективы: «Песняры», «Верасы», «Сябры», «Хорошки», эстрадные группы, хоры и танцевальные коллективы.

Чем напряженнее становилась международная обстановка, тем активнее действовали борцы за мир. Можно без преувеличения сказать, что белорусские миротворцы были в первых рядах великой армии борцов за мир.

Большую работу проводил актив Фонда мира после Чернобыльской аварии, оказывая помощь населению пострадавших регионов. По инициативе руководства Фонда мира к этой работе были привлечены многочисленные гуманитарные организации Германии, Великобритании, Бельгии, Ирландии, Италии, Франции, США и других стран. Тысячи тонн гуманитарных грузов с медикаментами, оборудованием для учреждений здравоохранения, продуктами питания начали регулярно поступать в районы, пострадавшие в результате аварии на Чернобыльской АЭС. Свыше 10 тысяч белорусских детей прошли оздоровление за рубежом, все областные больницы и госпиталя получили оборудование, медикаменты и оснащение, многие медучреждения, школы-интернаты, дома инвалидов продолжают получать эту помощь и сейчас.

Фонд мира был инициатором проведения научных конференций, посвященных проблемам Чернобыльской катастрофы. Такие конференции состоялись в Германии, Бельгии, Великобритании, Голландии. Особое звучание в научных кругах получила конференция «Хиросима, Нагасаки, Чернобыль», которая состоялась в Минске.

После распада Советского Союза, 21 августа 1991 года был создан Белорусский фонд мира как правопреемник Белорусского отделения Советского фонда мира. Создание республиканской общественной организации способствовало активизации ее деятельности.

 

	

	Председатель Белорусского фонда мира Егоров М.Ф. выступал перед парламентариями США, КНР, Канады, Испании, Израиля, в ООН и Европарламенте, призывая мировую общественность оказывать содействие и помощь нашей стране в решении проблем, связанных взрывом на ЧАЭС, а также остановить гонку вооружений, запретить

атомное оружие, применение которого приводит к уничтожению жизни на планете Земля.


Организация установила и поддерживает деловые контакты с общественными и гуманитарными организациями Германии, Бельгии, Великобритании, США, Ирландии, Франции, Италии, Японии, Китая и других стран, а также сотрудничает с Международной Ассоциацией фондов мира, Европейским форумом мира, Международной федерацией за всеобщий мир.

Актив Фонда мира продолжает направлять свои усилия на реализацию задач по укреплению мира и согласия между людьми и народами, воплощая в жизнь идеи милосердия и гуманизма. Значительное место в работе Фонда мира и его структурных подразделений занимают вопросы укрепления дружбы с Россией, Украиной и другими странами, укреплению союзного государства.

Фонд мира реализует программы укрепления мира, дружбы, взаимопонимания и согласия между людьми и народами, пропаганде и воплощению в жизнь идей милосердия и гуманизма по поддержке талантливой молодежи, оказывает материальную помощь наиболее незащищенной части населения, шефствует над ветеранами войны и труда, участвует в ремонте и реконструкции памятников и обелисков, могил и захоронений воинов и партизан, реализует экологические проекты, участвует в других благотворительных мероприятиях.

Такие программы, как «Память», «Ветеран», «Забота», «Чернобыль», «Дорогами сожженных деревень в период Великой Отечественной войны», «Поддержке талантливой молодежи», «Народная дипломатия», «Мир через культуру», получили большой общественный резонанс и широко поддерживаются нашим обществом.

Стало уже доброй традицией ежегодно проводить «Неделю мира» с 15 по 21 сентября. Ярким событием этой недели является акция «Дитя мира»: детям, родившимся 21 сентября в Международный день мира, присваивается это почетное звание, а родители получают свидетельство и ценный подарок.

Фонд мира с 2010 года проводит работу по реализации Проекта «Повышение статуса спасшихся жителей сожженных белорусских деревень в период 1941-1944г.» оказывая помощь и поддержку этой категории населения. Организуются встречи и беседы с молодежью, посвященные этой странице нашей истории.

Фондом мира разработан и передан для пользования в Национальный Государственный архив РБ сервер веб-сайт «Сожженные Белорусские деревни в период 1941-1944г.

Фонд мира строится по территориальному принципу.

Его основу составляют городские и районные организации, которые объединят членов Фонда мира. По состоянию на 1.01.2015 года в БФМ числится 148 городских и районных организаций, общей численностью 11 000 человек.

27 апреля 2016 года Фонду мира исполнится 55 лет.

